Chandra jest urzadzeniem o masie 4620 kg, dlugosci 14 m i rozpigtosci skrzydet
baterii stonecznych 20 m. Jego obiektyw ma $rednice 1,2 m i ogniskowg 10 m.
Sktada si¢ z czterech wspéltosiowych fragmentéw paraboloid i czterech
hiperboloid z irydowymi powierzchniami odbijajacymi. Przy takich rozmiarach
i precyzji wykonania jego rozdzielczos¢ wynosi pot sekundy tuku. Satelita
zostal wprowadzony na silnie eliptyczna orbite, ktéra w perygeum przebiega
10000 km nad Ziemia, w apogeum zas osiaga 140 000 km. Czas obiegu orbity
wynosi 64,2 h. Dzigki tak duzej odleglosci w apogeum (w poblizu ktérego
satelita spedza wiekszo$é czasu) Ziemia przeslania znikomy fragment nieba
(bo érednica jej tarczy widzianej z apogeum nie przekracza 5°), a to z kolei
umozliwia sprawne kierowanie teleskopu w rozmaitych kierunkach.

Jakakolwiek dotychczasowa spektroskopia rentgenowska byta w istocie
szerokopasmowg fotometrig w réznych zakresach, wybieranych przez ustawianie
na drodze promieniowania réznych filtrow. Chandra jest pierwszym teleskopem
rentgenowskim wyposazonym w transmisyjne siatki dyfrakcyjne, dzieki czemu
mozliwe stato sie otrzymywanie autentycznych widm rentgenowskich z calym
bogactwem linii. Aparatura pozwala na badanie promieniowania X w zakresie
od 1 do 200 A, czemu odpowiada zakres energii kwantéw od 10 do 0,07 keV.
W poblizu energii 1 keV rozdzielczo$é widmowa pozwala na rozréznienie
kwantow o energiach rézniacych sig o 1 eV.

Chyba nikt nie spodziewa si¢, ze Chandra wykona obserwacje wywracajace
nasze szeroko pojete ,poglady na $wiat”, podobnie jak nikt nie oczekiwal tego
od Teleskopu Hubble’a. Niewatpliwie jednak Chandra stal si¢ tym w astronomii
rentgenowskiej, czym Teleskop Hubble’a w astronomii optycznej, mimo ze

od 2000 r. ma juz dwéch towarzyszy ,po fachu”: XMM (X-ray Multimirror
Mission) oraz Astro E. Ich systematyczna praca wlasciwie dopiero sie zaczela.
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Rozwiaz lipcowe (tak, lipcowe) zadanie z myszka i wygraj ksiazke z Wydawnictwa Prészynski i S-ka.
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Redaguje tukasz WIECHECKI

M 991. Udowodnié, ze jesli pewien prostokat mozna pokryé¢ 100 kotami
o promieniu 2, to mozna go réwniez pokry¢ 400 kotami o promieniu 1.
Rozwiazanie na str. 7

M 992. Udowodnié, ze jesli pewien trojkat mozna pokryé 100 kotami
o promieniu 2, to mozna go pokryé¢ rowniez 400 kotami o promieniu 1.
Rozwiazanie na str. 7

M 993. Udowodni¢, ze jedli 1000 kot o promieniu r wystarczy do pokrycia
tréjkata o bokach 1, 2 i /5, to wystarczy tez 5000 két o promieniu ﬁ
Rozwiazanie na str. 7

Redaguje Ewa CZUCHRY

F 573. Mamy zbiornik o przekroju poprzecznym S, wypelniony gazem

o gestosci p i cidnieniu p. Znalezé predko$é vy ucieczki gazu przez wykonany
w podstawie zbiornika otwor o przekroju Sp. Pominaé zmiany ci$nienia gazu
wraz z wysokoscia.

Rozwiazanie na str. 16

F 574. Niech zbiornik z poprzedniego zadania bedzie dysza rakiety. Zaktadajac
ciaglos$¢ przeplywu masy przez zbiornik, wyznaczy¢ sile ciagu rakiety.
Rozwiazanie na str. 16
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